

强强联合双店齐发 “大树漱玉”济南开业

两岸医药零售巨头合作，解锁药店经营新密码

于泊升 济南报道

药品仅占一小部分
大半空间给了其他品类

6月1日的开幕活动现场，济南悦立方中心广场化身亲子乐园，品牌摊位互动、小吃兑换、音乐会、儿童剧等多元活动轮番上演，吸引大批家庭参与。

与传统药局截然不同，大树漱玉致力于构建一个全方位的健康生活服务平台。走进店内，宽敞明亮的购物环境让人眼前一亮，药品器械、保健食品、孕婴护肤、家庭护理、宠物用品、跨境商品等区域划分清晰，商品琳琅满目。需低温储存的药品被单独隔离在明亮的玻璃柜里展示，墙上还贴有“药品咨询”“保健咨询”“药事服务”“药品取货”等服务标识。

在商品种类上，大树漱玉可谓精细。以孕婴区为例，这里不仅有宝宝日常食用的奶粉、辅食，还有日常养护的婴儿护唇膏、婴儿洗护随心装，以及补充营养的幼儿海藻钙粉、幼儿叶黄素粉等。

与多数药店、超市“一个品牌占据半个货架”的情况不同，这里的货架上品牌繁多，就拿一款儿童藻油来说，就有来自国内外的至少7个品牌，嚼片、软胶囊、凝胶糖果等多种产品形式可供选择，充分满足了不同消费者的个性化需求，通过小程序还可实现跨境药品等直购到家。“现在店内有近5000种商品，但只是其中一部分，在小程序上可以选购更多国内外品类和品牌。”悦立方店方面表示。

据介绍，历下花园店由于前身是漱玉药店，考虑到原有的客群，目前药品占比比较高，未来也会根据市场反馈进一步调整，提高非药品商品占比。悦立方店则更具前瞻性，药品仅占一小部分，将大半空间留给了其他品类。未来的门店都会依据所在商圈性质弹性调整各品类的占比。

“比起药店，这里更像药妆店。”这是试营业以来，店员们最常从顾客口中听到的评价。根据反馈，前来店内购药的顾客反而不如购买其他商品的多，这也是大树漱玉想要引导的方向。“我们内部有药师、护理师、育婴师、营养师等团队，不仅提供商品，也提供包括用药指导、健康咨询、营养护理建议等方面的服务。”大树漱玉相关负责人说。

值得注意的是，在六一儿童节，大树漱玉不仅带来了全新的购物体验，更以实际行动诠释了企业的社会责任。活动现场，“树人启航计划——帮扶困境优秀学子成才公益项目”正式发布。该项目由大树漱玉联合社会各界发起，聚焦山东省内品学兼优的困境青少年，通过物质支持、素质培训与心理关怀等三维赋能机制，助力青少年健康成长，传递品牌温度，践行企业社会责任，为教育公平与人才强国战略注入积极力量。

6月1日，由中国台湾上市柜营收第一的大树药局与连锁药店领军品牌济南漱玉平民大药房联合打造的新形态健康药局品牌“大树漱玉”，正式揭幕历下花园店与历城悦立方店。这场以“药局新选择 健康新生活”为主题的开幕活动，不仅带来了丰富多元的健康消费体验，更通过“树人启航计划”公益项目传递企业社会责任，标志着两岸医药零售巨头强强联合迈入健康产业升级新纪元。



“大树漱玉”开幕活动现场，济南悦立方中心广场化身亲子乐园。 本版图片由济南漱玉平民提供



店内药品器械、家庭护理、宠物用品等区域划分清晰，商品琳琅满目。



跨境商品是“大树漱玉”的一大特色亮点。

打破单一零售模式 跨境商品是亮点

据介绍，大树药局在中国台湾拥有深厚的市场根基，截至2025年4月底，已拥有超过400家门店，凭借其在母婴品类经营上的卓越能力，以及与全球知名厂商建立的长期稳定合作关系，深

受中国台湾民众信赖。漱玉平民则以其庞大的供应链体系和布局能力著称，截至2024年底，全国门店突破9000家，在医药零售市场占据重要地位。

双方的合作可谓优势互补，相得益彰。大树药局带来了丰富的多元化经营经验、先进的服务理念，以及全球优质的商品资源；漱玉平民则提供了强大的本

界供应链的能力。作为同样持续创新探索多元化门店运营模式，构建覆盖全渠道、多元化品类、全家庭场景的商品体系，并在全球范围内拥有丰富采购渠道的医药巨头，大树药局和漱玉平民一拍即合。

持续深耕济南市场 逐步拓展更多门店布局

在当前医保政策趋紧、消费需求升级以及市场竞争加剧的大背景下，医药零售行业正面临着挑战与机遇并存。此前，山东医药零售行业协会秘书长左磊曾在公开报道中指出，过往许多连锁药店的发展是吃到了医保政策的红利，但也被这种环境所束缚。实体药店的发展必须摆脱“卖药”思维，走多元化道路，“药品始终是刚需的引流品，但药店必须找到第二增长曲线”。

在此趋势下，大树漱玉融合大树药局在中国台湾地区成熟的母婴健康服务经验，结合漱玉平民的本土社区渗透力及商品保障力，创新打造“药品+健康品+母婴+跨境+生活”立体生态，无疑是一次创新探索。这种多元化的经营模式，不仅能够满足消费者日益复杂的需求，还能开辟新的盈利增长点，为药店的可持续发展提供了新的思路。

从国际市场来看，药店多元化已成主流趋势。美国CVS、Walgreens等品牌采用连锁药房与超市相结合的模式，销售品类中非药品(如化妆品、日用品)占比最高；日本的药房则通常采用“药妆店”模式，兼营药品、保健品、化妆品、日用品和食品，形成“健康+美容+便利”一体化零售体系。在国内，谋求多元化经营几乎也已成为上市连锁药店的共识。在2024年年报中，漱玉平民、一心堂、老百姓、健之佳、大参林与益丰药房六大上市连锁药店均披露了各自在多元化方面的布局，涉及品类结构多元化、门店经营多元化、慢病管理服务深化、多元业态探索等赛道。

“大树漱玉的出现，代表了一种新的商业模式的试水，更是对未来的医药零售行业发展方向的探索。”一名业内人士指出，“通过整合多元化的品牌线，药店能提供健康咨询、个性化营养建议及生活方式指导等增值服务，这种更全面更专业的转型，将引领医药零售行业走向更加多元化和丰富的新局面。”

未来，大树漱玉将持续深耕济南市场，逐步拓展更多门店布局。它将以“药品+健康+母婴+跨境+生活”五位一体的新型生态系统为核心，不断优化商品结构，提升服务质量，为广大市民打造更加专业、便利、有温度的健康生活体验。在陪伴每个家庭健康成长的道路上，“大树漱玉”也将坚定不移地朝着“健康中国2030”的目标迈进，为实现全民健康贡献自己的力量，书写属于自己的辉煌篇章。